

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Iberica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

Table with subscription rates: En Madrid, un mes... 1 peseta, Provincias y Portugal, trimestre... 5, Ultramar y naciones convenidas en el Ultramar postal, semestre... 18, Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

Table with advertisement rates: En la segunda plana, la línea... 5 pesetas, En la tercera... 2, En la cuarta... 0,25, Anuncios de preferencia en los folletos del folletín... 1,50

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA EN LA AGONIA

Ha llegado á tal extremo la inmoralidad política, económica y administrativa de los Gobiernos restauradores, que solamente un pueblo degenerado podrá tolerarlos.

Se han aumentado los impuestos hasta un extremo tal, que apenas se concibe; las relaciones comerciales con las naciones amigas, no existen; el alza de los cambios dificulta las transacciones; las obras están paralizadas; los obreros, que hoy son víctimas del hambre, serán mañana despojos de la miseria, y para que ninguna sombra deje de obscurecer este cuadro, hasta la honra de la Patria está por los suelos.

Y sin embargo, el pueblo y el ejército duermen el sueño del esclavo. Nada produce el sacudimiento necesario para salir de este estado de degradación, de ruina y de vergüenza.

Recorramos las calles de esta villa coronada, y veremos multitud de comercios cerrados y de pequeñas industrias agonizantes ó muertas.

Visitemos los juzgados municipales, y veremos en ellos largas listas de inquilinos desahuciados porque no pudieron pagar los alquileres de sus viviendas, casi siempre humildes y siempre anti-higiénicas. Penetrando en los despachos de los notarios, veremos unos sobre otros los protocolos de escrituras hipotecarias sobre fincas urbanas y rústicas, que en su día responderán á préstamos usurarios.

Por último, en las casas de los honrados prestamistas al 60 por 100, veremos las paredes adornadas con la humilde blusa del obrero y con las prendas de abrigo de la clase media.

Ahora, que digan los optimistas ministeriales, los que cobran grandes sueldos á costa del país, los que viven explotando de diversos modos posiciones políticas, debidas á la voluntad del pueblo, si este cuadro apenas bosquejado, es ó no una ficción de nuestra mente.

Al contrario, dista mucho de la realidad, y el Gobierno que á tal estado de ruina nos ha conducido, se convencerá de que no exageramos, cuando el pueblo despierte y le pida cuenta de tantos desaciertos y tantos horrores.

Porque no cabe duda: cuando un pueblo llega al estado en que el pueblo español se encuentra, es, cuando sistemáticamente se desoyen sus quejas, después de acudir con razonadas peticiones á los Poderes que llaman supremos, sólo le quedan dos recursos: el de la Insurrección ó el de resignarse á morir después de larga y penosa agonía.

CUESTIONES ANTILLANAS

COSAS DE CUBA

El Sr. Perillera, marqués de Cienfuegos, se expresó de suya en una manera volentísima contra el ministro de Ultramar, Sr. Maura, y el gobernador general de la isla, señor general moral Calleja, dirigiéndoles las más duras alusiones. (Telefónica de la Habana de 2 de Enero, publicado por La Correspondencia de B., etc.)

Estaba reservado á los prohombres del partido Unión Constitucional, de Cuba, el privilegio de lanzar en público los más duras ataques contra el representante en la gran Antilla del Gobierno supremo de la Nación.

Así se respeta y se hace respetar en Cuba el principio de autoridad.

Así se defienden los fueros de España en América y la integridad del territorio. Y esos hombres, que tienen interés en negar la trascendencia de la crisis realizada en la opinión pública de la isla, se esfuerzan para reducirla á límites estrechos, no queriendo atribuirle á las causas generales de que dependen, sino á móviles especiales, debidos á circunstancias pasajeras.

Para sustentar tal aberración se apoyan en el fenómeno complejo que ofrece el movimiento económico producido en aquel país y que, pasando por diferentes alternativas, subsiste siempre, aunque á veces en estado latente, por motivos circunstanciales que influyen en su actividad, no para reconocer su extraordinario alicance, sino para demostrar la tesis que se ven obligados á sostener para combatir las reformas.

Y la cosa no es de hoy. Antes de que hubiese bill Mac Kinley, había ya malestar económico y síntomas de que la opinión se disponía á protestar contra el régimen existente en lo que á la hacienda pública se refiere.

En vida del conde de Casa Moró, no anduvo el primer jefe del partido Unión Constitucional en tratos con otras personas de distinta filiación política para fijar las bases económicas sobre las cuales habría de promoverse un movimiento de la opinión pública? Y aquella junta magna, disuelta aun antes de quedar constituida por el reto del Poder, ¿qué era sino la precursora del Comité Central de Propaganda económica, en la obra que éste había de realizar después?

Hay que desengañarse: la crisis de la opinión en Cuba no está restringida á aquellos objetos respecto de los cuales se manifestó al principio; se ha dilatado por su propia virtualidad, y comprende otros intereses más amplios.

Hasta hace poco, el partido Unión Constitucional no era más que un instrumento de

gobierno, ministerial de todos los Ministerios, porque la mayoría entendía que la política segura y provechosa consistía en la sumisión al Poder.

Hoy, convencidos de su error, y viendo que los intereses que el Poder defende no son los suyos, sino tal vez opuestos, ha surgido naturalmente la diferenciación entre los servidores incondicionales del Poder; los que tienen amalgamados sus intereses propios con los que él mantiene, y los que tienen intereses distintos. No es cosa de confundir estas dos tendencias en una misma aspiración.

De aquí la descomposición del partido Unión-Constitucional. La división ha venido, no por cuestiones de personas, sino por cuestiones económicas y políticas planteadas en su seno.

Para corresponder á las exigencias de la opinión, en el Poder mismo se ha manifestado cierta tendencia á rectificar sus procedimientos, tratando de servir, no ya los intereses privilegiados como hasta aquí, sino los intereses de carácter público.

Y ha empezado la batalla, pues las reformas del Sr. Maura fueron, son y serán los motivos directos del conflicto, y callar sobre tales cosas no sería reflejar la verdadera situación de aquellas apartadas provincias.

El periódico La Unión Constitucional, órgano oficial del partido del mismo nombre, trazó, desde el primer momento, el límite de donde no dejarán pasar, por lo visto, al Gobierno las fuerzas ortodoxas.

«Todo—decía—menos subvertir necesariamente el actual orden político en su esencia, puede hacerse dentro de la asimilación por que aboga el partido de Unión Constitucional, y todo lo que así se haga merecerá nuestros aplausos.»

Los hombres sensatos de aquella isla creen, y con razón, que se impone un arreglo; que las pasiones cedan á la razón su puesto; que se examinen las cuestiones por las dificultades que ellas mismas entrañan, y no por las personas que en ellas intervienen, y claro es que por tal camino podría llegarse á una común inteligencia, á un arreglo provechoso para todos.

Por las noticias que tenemos creíamos que la batalla iba cambiando de aspecto, y que serían escuchados los que temen perder por tal causa aquella hermosa porción de nuestro territorio, pero el telegrama de que hemos hecho mérito al empezar ha dado en tierra con nuestras ilusiones.

El Gobierno, por su parte, no debe olvidar que la tempestad financiera que hace tiempo está causando grandes estragos en los Estados Unidos ha repercutido últimamente hasta la isla de Cuba, con funestas consecuencias para el Banco del Comercio y todas las empresas de aquella isla, cuyas acciones, así como los valores públicos diversos, experimentaron un quebranto tal, que por no empeorar la situación, la directiva de la Bolsa Rivada acordó suspender la publicación de las cotizaciones mientras durase la crisis.

El Sr. Maura, en particular, no puede ni debe echar en olvido que la cuestión del Banco Español de la isla de Cuba está aún palpitante. Ya sabemos que en la Habana los amigos del Sr. D. Jovino García Tuñón, el nuevo gobernador de aquel establecimiento de crédito, preguntan que las amistosas relaciones que le unen con el ministro de Ultramar aseguran al Banco la benevolencia y protección del Gobierno, y confían en esto para que dicha institución se normalice.

Pero los hombres de negocios, con buen sentido práctico, se preguntan: ¿qué podrá hacer hoy el Sr. Maura en favor del Banco?

El periódico La Lucha, de la Habana, sobre este punto escribe lo siguiente:

«Ni ya le es posible al ministro remediar el daño que le causó rechazando los billetes de su emisión para los pagos en las Aduanas, ni en sus facultades está devolverle los setenta y cinco mil y pico de pesos que tiene constituidos en depósito en la Tesorería para responder á los pleitos fiscales que se ha visto precisado á entablar contra las resoluciones del ministerio de Ultramar—tan perjudiciales á los intereses del Banco,—ni tampoco creemos que á nadie se le ocurra que el Tesoro público, cuya situación es bien conocida, pueda venir en auxilio del establecimiento.»

Esto es evidente; por lo tanto, aquella institución de crédito sólo debe contar con sus propios elementos, que no le faltan.

No desesperemos, sin embargo, de que algo se hará para acallar el descontento público. Descienda el Sr. Maura de su pedestal; mire de frente las cuestiones antillanas; páseles por el crisol de la sana crítica, como cuando aquellos famosos discursos sobre el presupuesto de Marina; no se aisle, y escuche de boca de las personas que, sin interés de poco momento, creen conveniente, diremos, en las circunstancias actuales, algunas observaciones; porles, presentarle un motivo poderoso para que siempre habrá de haber necesidad de no engañarse por completo la opinión pública, y atraerlo cuanto sea posible.

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

«Oh, qué buen país! Aquí, como en ninguna parte, vivimos al día, ó si se quiere, al minuto. Como tantas otras facultades que nos distinguieron, parece la memoria una facultad perdida.»

Pasaron los escándalos de Melilla, como pasaron los del Banco, los de la Traslántica, los de la Tabacalera y tantos otros que ya nadie recuerda.

En los campos de Melilla se pudren los huesos de muchos militares españoles, sacrificados, más que por las balas de los rifles, por la inoptitud de un Gobierno ciego ó malvado, y sólo las familias, cubiertas de luto, recordarán con pena y horror los trágicos sucesos de los días 2, 21 y 28 de Octubre.

Allí, en aquellos mismos campos regados con la sangre de nuestros hermanos, enterrados, con el honor de nuestros armas, la honra de la Patria, y sólo de vez en cuando algún eco aislado, como el del dignísimo jefe de artillería Sr. Villegas, nos echa en jeta de nuestra apatía, nuestra decadencia, nuestra prostitución, nuestra degradación.

¡Qué nos abismos tan hondos ha caído el

Ejército y la Patria con él, porque Patria y Ejército son voces sinónimas, si es que las enseñanzas de la historia sirven para algo. Asusta recordar lo ocurrido en Melilla; pero aún hay otra cosa que asusta más, mucho más: la serenidad con que los ministros de la Guerra y de Marina se han obsequiado mutuamente con grandes cruces rojas, con grandes cruces por méritos de guerra! Nuestro rebajamiento moral ha llegado con esto á lo último. Pudo haber errores más ó menos disculpables en el desenvolvimiento de la cuestión de África; pero la concesión de esas cruces, hecha con absoluto desprecio de las leyes escritas y del pudor político, en frío, como suele decirse, no tiene nombre ni ejemplo.

Ya los ministros no son los encargados de cumplir las leyes y de hacerlas respetar. Ya los ministros militares, más obligados á ese cumplimiento, por ser más estrecha y severa la religión militar, se ligan con el mayor desenfado la manta á la cabeza, y se otorgan mutuas mercedes como buenos compadres.

Sus altos puestos no obligan á más. No se creen perwersos. Desde los ministerios de la Guerra y de Marina, dicen á las fuerzas de tierra y de mar: aquí es posible todo; aquí todos los apetitos más desordenados pueden satisfacerse.

Los españoles no son iguales ante la ley; ya todos somos unos ante la voluntad omnimoda de los ministros que se llaman constitucionales, con escarnio evidente de la palabra subrayada.

«Oh, qué buen país!

América

CRÓNICA EXTRANJERA

La toma de Tombuctu.—Guillermo II y Bismarck.—Situación de Italia.

Habiendo llegado á mi conocimiento que la escuadra de la flota de guerra se encontraba en Kabara en una situación bastante crítica, me dirigí á marchas forzadas hacia Tombuctu, donde llegué el 19. Mis temores, por desgracia, no carecían de fundamento.

Con efecto, el 28 de Diciembre, una compañía de desembarco, casi exclusivamente compuesta de indígenas, fué alcanzada en la llanura de Kabara por los Tuaregs y destruida.

Hemos echado á pique algunas piraguas en el camino.

No es de temer ninguna nueva complicación.

En estos términos anuncia el teniente coronel Bonnier al Gobierno francés la toma de Tombuctu.

Tombuctu es una de las dos llaves de circulación en el centro de África. In-Sala es la otra.

In Sala y Tombuctu son los puntos donde se encuentran y se cruzan las caravanas que ponen en relación las poblaciones del lago Tchad, de la Tripolitana y de Marruecos.

El teniente coronel Tite Bonnier de Lachapelle, á quien se debe este nuevo paso de la influencia francesa en las regiones de Sahara, pertenece á la artillería de marina, y cuenta treinta y ocho años de edad.

Por importante que aparezca la noticia en el mundo político y diplomático de Europa, no sorprendería ciertamente á los moradores de Argelia, ni aún á los mismos tuaregs. Demasiado sabían ellos que la acción militar de Francia iba encerrándose paulatinamente por el Norte y por el Sur, y que, tarde ó temprano, lo que ha sucedido tenía forzosamente que suceder.

En el Sudán los franceses ocupaban el Macina; de Argel las columnas volantes llegaban muy cerca de In-Sala, población sospechosa y misteriosa.

Al Oeste y al Norte los tuaregs veían que Francia adelantaba, y se han resignado á aceptar lo que materialmente no podían impedir.

Tombuctu, la ciudad santa, ha caído. Este acontecimiento tendrá en todo el Norte de África una resonancia inmensa. La Leyenda de la ciudad intangible, ya no existe.

No entraremos aquí en consideraciones sobre las consecuencias de un hecho que viene á enlazar las posesiones francesas de Argel con el Sudán y el Senegal, es decir, la comunicación del Océano con el Mediterráneo, hecho importantísimo, que en tiempo no muy lejano dará, forzosamente, á la cuestión de Marruecos, es decir, á la cuestión de Occidente, un giro distinto del que hasta ahora se creía probable.

No a dudar, la toma de Tombuctu por los franceses es el prólogo de la obra que se proponen llevar á cabo en África, y cuyo epílogo será la desaparición del imperio de Marruecos.

No menos importante para la tranquilidad de Europa es la reconciliación del emperador de Alemania, Guillermo II, y su antiguo canciller el príncipe de Bismarck.

Y aquí viene la pregunta: ¿cuál ha sido la causa?

Como nadie ha leído la carta que el teniente coronel de Moltke ha llevado al viejo canciller, nadie puede decir á punto fijo el por qué de la ida de Bismarck á Berlín. Es probable, sin embargo, que las dificultades interiores de Alemania hayan obligado al emperador á demostrar á su pueblo que el príncipe de Bismarck no rechazaba el nuevo régimen.

Se dice en Berlín que Guillermo II, sin consultar á nadie, tomó esta resolución después de tener conocimiento del discurso que pronunció en el Reichstag el ministro de Wurtemberg, M. de Mittnacht.

Cuando el soberano supo que la oposición de los Estados del Sur tomaba un carácter grave, comprendió que había llegado el momento de contrarrestarla, y ha querido demostrar á los alemanes del Sur que se reconciliaba con M. de Bismarck, cuya popularidad ha quedado intacta en los pequeños Estados que quieren ser alemanes, pero no prusianos.

Guillermo II ha querido escucharse con el viejo canciller.

Es posible que la cuestión del tratado de comercio con Rusia haya influido en la resolución del emperador, porque este necesitará consultar algunos asuntos de política exte-

rior. Esto último es lo que pone más de relieve la prensa inglesa.

Parece, sin embargo, mirando las cosas de cerca, y sobre todo lo que dice la prensa alemana adicta á M. de Bismarck, que un pesimismo exagerado no tiene razón de ser. M. de Bismarck es demasiado viejo para ponerse nuevamente al frente de los negocios. El Emperador lo ha cubierto de flores, los berlineses le han aclamado, pero ya no puede dar más que un consejo muy atendido, muy respetado, pero nada más.

Ya no puede volver á la política militante. Si algún día volviera M. de Bismarck al Poder, entonces la hora de los grandes acontecimientos habría sonado, pues sería conocer muy mal la naturaleza humana en general, y la de los emperadores en particular, suponiendo que un soberano de treinta y cinco años volviese á llamar á un Canciller de Hierro, si no necesitaba que la sombra de ese grande y respetado nombre cubriera sus actos.

Si el príncipe de Bismarck continúa hoy siendo el rendido amante de la roca, como lo fué en otros tiempos, se habrá divertido mucho al dejar la estación de Lehrte, camino de Friedrichshagen, porque puede vanagloriarse de haber alcanzado una gran victoria.

Diga lo que quiera la prensa italiana, la crisis por que atraviesa aquel país es mucho más honda de la que á primera vista parece, puesto que por un lado no puede ni quiere separarse de la triple alianza, y por otro ha de luchar sin tregua ni descanso con los efectos desastrosos que la misma produce para ella.

Para colmo de desdichas, el Sr. Crispi se muestra decidido á pedir á las Cámaras, cuando se reúnan plenos poderes administrativos por seis meses ó por cuatro. La unión de los diversos Estados independientes y antiguos, que componen hoy Italia, se halla, respecto al Gobierno central y á las relaciones mutuas de unos con otros, en una situación parecida á la de nuestros antiguos reinos, y no es posible hacer reformas sin que el clamoreo sea incesante cuando se toca algún privilegio ó alguna antigua institución.

Claro es, por consiguiente, que si se han de hacer esas reformas y las economías con sigüentes, no sólo no se ha de contar con el Parlamento, sino que es absolutamente indispensable prescindir de él por completo.

Si, como parece, triunfa la causa del orden, será entonces la empresa del Sr. Crispi mucho más fácil, porque el éxito y el triunfo duplican las fuerzas, el poder de los individuos y el de los Gobiernos.

ARGUS.

POLITICA

Por la mañana

Crisis lenta

Hoy como ayer, mañana como hoy. Tal es la situación del Gobierno; engendra en su seno la crisis, y esta es lo mismo que el cañoneo de Melilla, crisis lenta pero continua.

El ministro que ahora parece se propone plantear inmediatamente la cuestión es el de Ultramar, al que ha molestado mucho el banquete del partido Unión Constitucional, celebrado en la Habana.

Si Maura lo hace como se dice, es claro que su caudal de Hacienda le seguirá, y en ese caso la crisis puede alcanzar proporciones no previstas.

Pero por encima de todo esto está Sagasta, que sacará á relucir el Cristo, sosteniendo que es un compromiso de honor para el Gobierno el presentarse ante el Parlamento tal como está hoy constituido, para dar cuenta de su gestión, y es más que probable que los disgustados se resignen humildemente.

Allá veremos lo que sucede en el Consejo de hoy, si es que no hay consejo, que puede ocurrir que no lo haya, según se desprende de esta frase del Sr. Sagasta: «Si el Consejo presidido por la reina dura poco, puede que nos reunamos en Estado un momento, si hay algún asunto de trámite que despachar.»

A favor de Maura

El partido reformista cubano ha dirigido al ministro de Ultramar el siguiente telegrama, en desagravio del banquete en honor del marqués de Apezteguía:

«La junta directiva del partido reformista, reunida en pleno y en sesión extraordinaria, ha acordado significar unánimemente á vuecencia su profunda indignación ante las desferresas y ofensivas manifestaciones hechas por los oradores constitucionales, en los brindis del banquete político, contra el Gobierno nacional, contra el Sr. Maura, y las autoridades de esta isla.»

El honor nacional, el del Gobierno y el de las autoridades, están á una altura donde no llega el despecho de unos elementos condenados por la opinión entera del país, que al perder su inmerecida dominación, se vuelven contra todo lo grande y contra todo lo sagrado.—El conde de la Mortera.

La Liga Nacional

El banquete que como anoche obsequiaron los catalanes y vascongados al Sr. Ferratges, en el hotel de París, tuvo el carácter que era de presumir: de protesta proteccionista contra los tratados de comercio.

Hubo muchos brindis, que fueron elocuentemente resumidos en el final que pronunció el Sr. Ferratges, abogando por la necesidad de constituir Ligas de defensa en favor de la industria nacional.

Un rumor

Ha circulado el de que se ha concluido un tratado comercial con Bélgica, concediendo á esta nación el trato de más favorecida, con lo cual, se dice, perjudicase nuevamente á nuestra industria siderúrgica.

En los centros oficiales se niega que el tratado esté ultimado, aun cuando no se oculta que se siguen negociaciones.

Moret y los ferrocarriles

Dice El Imparcial: «Estábamos en lo cierto al afirmar hace días que el Sr. Moret no había desistido del

proyecto de auxiliar á las Compañías de ferrocarriles.

«En efecto, casi á diario acuden al negociado correspondiente del ministerio de Fomento los representantes de las Compañías de ferrocarriles, y discuten con el jefe de aquel las concesiones que pueden hacerse á dichas empresas.»

Adhesiones á Silveira

Asegúrase que de provincias ha recibido el jefe de la disciplina conservadora buena número de adhesiones, correspondientes á conservadores á quienes ha gustado su último discurso.

Serán de los que temen ser seleccionados.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado, bajo la presidencia de la regente, el acostumbrado de los jueves. Ha durado hora y media próximamente, y, como previamos, después de él no ha habido consejo.

El primer ministro que salió fué el de la Guerra, que manifestó no haber ocurrido nada de particular y no tener noticias de la embajada.

El presidente del Consejo hizo su obligado discurso, ocupándose de la revolución del Brasil, de la situación social de Italia y de la reconciliación del emperador Guillermo con el príncipe de Bismarck.

En punto á política extraordinaria y expresó sus deseos á la regente de convocar las Cortes el día 5, para abrir las el 20 ó el 25, contando, por supuesto, con tener para aquella fecha noticias de la primera entrevista del general Martínez Campos con el sultán.

El ministro de Hacienda puso á la firma el concierto económico con las Vascongadas.

El de Ultramar un decreto aplicando la ley de Navarro Rodrigo para la concesión de derechos pasivos á los maestros de las Antillas; otro referente á terrenos de personal judicial.

El Sr. Moret, como ministro de Fomento, firmó algunos decretos de carreteras, y un decreto al ministro de Estado, uno nombrando plenipotenciario en el Congreso sanitario europeo al doctor D. Amalio Jimeno, que ya tiene el carácter de delegado español en dicho Congreso.

Los demás ministros no llevaron firma alguna.

Los curiosos pudieron observar que el señor Sagasta cojeaba algo más que en estos últimos días, y tenía cara de pocos amigos.

En cambio, el Sr. Maura salió muy risueño, exclamando en alta voz, y dirigiéndose á los periodistas:

«No hay crisis, señores. El Consejo de que se había hablado para esta tarde no se celebrará tampoco, y ya vamos viviendo.»

Paréntesis

ATENAS FIN DE SIGLO

La Academia española está desahucando tras de sí á su nuevo edificio. (Noticia de La Correspondencia de España.)

Madrid, Atenas de Occidente, necesitaba tener su correspondiente acrópolis, y, al efecto, para llenar este vacío, el desmonte de los Jerónimos hace de cerro sagrado.

Preside á las construcciones la estatua de María Cristina, Minerva inspiradora de las Ciencias y de las Letras (como se la llamó recientemente), y alrededor de esta Palas-Ateña agrúpanse las columnas de los Propileos (Casón del Retiro), el Partenón (Academia Española) y la Pinacoteca; todo, como puede convencerse el lector por sus propios ojos, del más puro estilo griego.

Dentro de breves días, en la olimpiada de Moret, émulos de Pericles en las artes de la elocuencia y los prestigios de la elegancia, y vencedor en los juegos píticos (corredos con pitos) de Melilla, se celebrará la definitiva consagración del lugar con la apertura del Partenón.

Veráanse allí reñidos los héroes semidivinos que, descubriendo como el Jason Compañolera, ó como al menos la literatura española, ó como al menos un anciano venerable bajaron á los infiernos con el Tasso, y después de beber las aguas del Leteo, subieron á la tierra, que parecían caídos de un nido.

Y aunque Clarín, el Aristóteles asturiano, se burle, no dejarán de ser ellos inmortales, como lo Parlo Bazán polígrafo, ni de sonar en su honor los violones del Orfeo ó Morfeo (que una letra más ó menos no reparan, dos amigos) de La Epoca.

Quedarán fuera por ateos: Salmerón, que, por parecerse á Sócrates, no escribe libros y se contenta con educar á Platón; quiero decir, González Serrano; y Pí y Margall, el Aristides conservado en hielo.

Cánovas olímpico moverá á su antojo las pasiones académicas; Febo castelano dejará oír sus melódicos suspiros y ondeará gentil ante los dioses la púrpura esplendente de su frase; el maestro Ferreras, correo celestial, plegadas las alas de su levitá, como un Argos en modestia, aguardará á la puerta los últimos detalles del Consejo.

Y no faltará por allí cerca, rondando como Juno celosa y abrasándose en sus resquemores, Berenice, la de blonda cabellera, personificación gradiosa de la madre naturaleza.

Turari.

CUARTILLAS AJENAS

DIPLOMACIA SILVELINA

«Todos hemos visto la fortuna y la vida del partido liberal penitentes de la salud de un hombre, del acierto de un médico.»

«Que de equilibrios más difíciles, magistralmente realizados, como de funámbulo habitudísimo a los ejercicios de pista parlamentaria! Qué de vaivenes y oscilaciones obvias para emocionarse, creyendo en una caída súbita, cuando a poco queda el cuerpo del circo político en ese equilibrio inestable, admirable por la vis cómica de una piñeta graciosa!»

«Que modo de coquetear con el ingenio, de matizar la idea convencional mediante una fraseología, á ratos incisiva, á ratos lisonjera, en el dulce farniente de satisfacciones, propias del histórico que goza con ser admirado!»

«Que posturas más académicas, qué rasgo, qué habilidad, qué acero florentino, qué sortija de Borgia, en la que hay aleaciones de plomo y oro, contenido en una gota tóxica!»

«Francamente: es bella la forma de una estatua cincelada por un escultor genial, pero muchas veces el pensamiento del conjunto puede ser un desvarío, una quimera ó una ilusión ridícula.»

«Esto, que tiene sus analogías en la oratoria, no ha extrañado nunca en la parlamentaria aunque se transporte al recinto de una redacción. Y en un hombre tan calvinista como el Sr. Silvela extraña menos, porque sabemos de qué manera sabeisear sus convencionalismos.»

«Sin embargo, los de su último discurso pasan la raya. Un sí es no es de protesta (los equilibrios á que aludimos); un presentimiento de catástrofe conservadora, en la que Cánovas Olímpico, leñe Júpiter Tonante, puede oír de Angel Calio en las postriblerías de su decadencia; una tibieza de des aprobación mezclada á una energía encoimástica del jefe; augurios tóxicos, unidos á esperanzas redentoras de un partido que sabe ganar bien el dinero; profecías que deben traducirse en amenazas veladas, donde silba el viento sutil del rencor... Esto y algo más véase y sientese en el discurso último del enemigo del házar, ese házar ensalcado en las tradiciones de Despeñaperros y toda Sierra Morena.»

«¡Oh Maquiavelo traducido al árabe! ¿Tienes algún dudar de Valentínico, como el maestro de César Borgia? Tienes que decir que no. ¡Y! Entonces comprendo que quieras suplir con astucia de modernismo político tu falta de fuerza coercitiva. ¿Tienes una suprema aspiración? Entonces convengamos en que poseses un valor á medias para revelar.»

«Ecológico con gansa de sistemático, el señor Silvela, no se sabe si pasará del trapezo oscilante á la red protectora, ó dará en el suelo con sus labios eloquentes. Romero le dice que él (Silvela) no tiene el ramo de azahar para dar la patente de virtudes, y Cánovas, padre de los dioses dice, reñón se al del sentido jurídico: «Obra estéril, no hay sentido práctico. Puede moralizar desde el Ministerio, y ahora quiere moralizar cuando salió de él.»

«Después de todo, en un banquete, qué bien se moraliza! Qué dispuestos están los más atesos después de las delicias gástricas, á decir: «Qué bueno es Dios! y hasta qué bueno es Cánovas!»

«Pero hay algo que es ironía sangrienta, escarnio, burla, frasa infamante, saliva biliosa, virus y virus rábico. El partido liberal, dice el pseudo-diplomático, ha estado pendiente de la salud de un hombre.»

«Ahora decimos nosotros: ¿importa mucho esto, y no importa nada que un pueblo—cualquiera que sea—esté pendiente de la salud de un jerarca, que se sorbe con fruición á un país como agradable helado aromatizado con vainilla?»

«Al Maquiavelo con vistas á la conservaduría le importa poco el pueblo oscilante, con tal que la oscilación del funámbulo sea un éxito; después del orador se ve solo al Circeano, después al convencionalista, más tarde al maestro de intriga política que se erige en minotauro para declarar que no puede devorar mientras no le agranden las fauces sus rivales.»

«He ahí la diplomacia convertida en logomaquia. Tu divisti.»

Blauel.

Una pregunta

«¿Cuánto cobra el exrepblicano D. Emilio Castelar como consejero que es del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras, construido expresamente para servir los intereses de los habitantes del Peñón de Gibraltar?»

«No ha censurado nunca en sus discursos el orador famoso la interesada ingerencia de los hombres públicos en ese género de negocios?»

«Creemos que sí, porque el Sr. Castelar ha hablado de todo, y allí, en otros tiempos, veía claro.»

«Desgraciadamente, el ejemplo del Sr. Castelar tiene muchos imitadores entre los políticos, y bueno sería conocer los nombres de todos los que cobran crecidas subvenciones

de las compañías ferroviarias, sin proporcionar á estas beneficiados directos y conocidos, sino, al contrario, indirectos y ocultos. Y á propósito de las subvenciones á que nos referimos.

«Si las empresas de ferrocarriles necesitan pedir ayuda al Gobierno, ó al pueblo que sostiene la vida de tantos zánganos, no estaría mal que empezaran declarando cesantes á todos los consejeros, por que de este modo nadie podrá decir que los sostiene para tenerlos preciosos en los casos dudosos.»

«Es inhumano, de todo punto inhumano, que los hombres políticos cobren esos sueldos. Pero además de inhumano es vergonzoso cuando se trata de políticos que blasfeman de defender los intereses del pueblo.»

«No tardaremos mucho en publicar los nombres de todos los consejeros de las empresas de ferrocarriles.»

MELILLA

La embajada

Ha llegado á Fariger el vapor Baldomero Iglesias, que procede de Mazagán, conduciendo algunos pliegos del general Martínez Campos, los cuales dan noticia de las tres primeras jornadas que ha verificado tan celebrada embajada.

El servicio telegráfico entre Cádiz y Madrid está bastante retrasado. ¿Quién sabe si este inoportuno retraso se deberá á las muchas palabras que el marqués de Postestad Forasari está transmitiendo al Gobierno por el cable!

Rumores en Tánger

Dícese que el sultán no se presta al arreglo de la zona neutral de Melilla. Respecto de la indemnización sólo quiere dar 25.000 pesetas por muerto, elevándose el total á cinco millones, pagados en diez años sin intervención de las Aduanas.

Esto se consigna como rumor; pero lo que sí es seguro es que existen dificultades.

La dinamita

Barcelona

La Guardia civil que conducía una cuerda de presos, se vió en el caso de volverlos á la cárcel para sacarlos en un carro. La conducción fué presenciada por muchos curiosos.

Los presos iban escoltados por fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería. Una comisión de empleados de la cárcel se ha quejado, según parece, al presidente de la Audiencia, á causa de la dureza con que fueron tratados por la autoridad gubernativa con motivo del suceso.

Poco después se presentó el mismo en el lugar del suceso, y sostuvo viva discusión con los empleados de la cárcel, uno de los cuales, el Sr. Nieto, ha sido, según se dice, suspendido de empleo y sueldo.

Parece que el Sr. Azpiaza ha dispuesto la instrucción del oportuno expediente. La policía ha conseguido detener al anarquista Planells.

Ayer ha pasado á la Audiencia el sumario instruido á consecuencia del atentado cometido contra el Sr. Larroca.

En Francia

En París tienen, por lo visto, los anarquistas el propósito de asustar á las autoridades poniendo en práctica el sistema adoptado para impedir la ejecución de Ravachol.

Hoy se ha recibido en la prefectura de policía un anuncio en el cual se afirma que los anarquistas han alquilado en la plaza de la Roquette una habitación, cuyos balcones dominan el sitio donde se ha de colocar la guillotina para ejecutar á Vaillant.

BOLETIN REPUBLICANO

Los republicanos progresistas del barrio de Provisiones, en reunión celebrada anoche, acordaron adherirse en un todo á la cartamanifiesto dirigida á D. José María Esquerdo por el ilustre jefe del partido D. Manuel Ruiz Zorrilla.

El vicepresidente, Leopoldo de Castro. El secretario, Francisco Mata. El representante, José Martín. Madrid 30 Enero del 94.

Los elementos republicanos de Castro Urdiales, coligados, preparan una solemne manifestación para el 11 de Febrero, aniversario de la proclamación de la República española.

Al acto concurrirán comisiones de todos os comités de la provincia.

El meeting que se celebrará en Valladolid con igual motivo tendrá los caracteres de una gran solemnidad.

Asistirán al acto los diputados de la minoría republicana progresista Sees. Muro y Esquerdo.

Se convoca á los republicanos progresistas del barrio de Chamberí á la junta general que se ha de verificar el sábado, 3 del corriente, á las ocho de la noche, en el café de Quevedo, Glorieta de este nombre, para la rendición, examen y aprobación de cuentas, y lectura de dimisiones presentadas.

Madrid 1.º de Febrero de 1894. El presidente, Liciero Morante.—El secretario, Carlos N. Pérez.

Los nombres de las calles

El dictamen de la Comisión de Estadística del Ayuntamiento, proponiendo que se ponga el nombre de Ramón Chies á la actual calle del Alamo, fué motivo de viva disensión en la sesión de ayer.

Los Sres. Mejía y Rengifo se opusieron á la aprobación del dictamen porque todo el mundo sabe que el Sr. Chies combatido siempre las creencias religiosas.

Este argumento de los referidos concejales es tan pobre, tan falto de fundamento, que realmente no merece tenerse en cuenta. ¿Qué tienen que ver las creencias religiosas del Sr. Chies con la distinción que quiere otorgarse á su memoria?

Pero los argumentos de los Sres. Mejía y Rengifo quedaron deshechos con las oportunas frases del Sr. Francisco Rodríguez, el cual recordó que hay calles en Madrid que se honran con los nombres de Raimundo Lulio, Castro, Mesonero Romano, Miguel Servet, etc., y que las creencias religiosas de estos personajes, allá allá se iban con las de Ramón Chies.

Occupábase en este asunto algunos periódicos, comentan tenazmente el referido acuerdo del Ayuntamiento por la misma razón de ser el Sr. Chies librepensador.

La Correspondencia de España dice que el acuerdo ha causado muy penosa impresión en casi todos los círculos, y más toda vía en las familias.

Y añade que no es manera de respetar á la Iglesia y á las creencias del pueblo español el poner á una calle el nombre de Ramón Chies, solo como una especie de trágica de mal género á la casi totalidad del pueblo de Madrid que profesa la religión católica.

Creemos totalmente injustificado los escrúpulos de La Correspondencia. Hay muchas calles en Madrid que tienen el nombre de libre-pensadores ilustres, y sin embargo, los habitantes de esta capital viven muy tranquilos y completamente libres de la penosa impresión de que habla el diario de la calle Mayor. Y aun estamos seguros de que los vecinos de las referidas calles, católicos en su mayoría—como quiere La Correspondencia—viven en ellas muy á gusto, sin ocurrírseles que el nombre de la calle es un ataque á la Iglesia ni profanación, ni trágica, ni ninguna de las cosas que dice La Correspondencia.

En cuanto á lo que leemos en el mismo diario de que el Sr. Angulo, fundándose en los dictados de su conciencia y en las reclamaciones del vecindario, está resuelto á suspender el acuerdo del Ayuntamiento, lo creemos dudoso.

El Sr. Angulo hace poco caso de las reclamaciones del vecindario, pues de otro modo, no ofrecería Madrid el aspecto que ofrece por deficientes en los servicios municipales.

Y por lo que se refiere á los dictados de su conciencia, esta debe moverle á no dar origen para que se produzcan escenas como la ocurrida en la sesión de ayer con motivo de la piedra partida de la calle de Alcalá.

Esto, más que los nombres de las calles, debe preocupar al Sr. Angulo, porque en ello le va algo que debe serle muy caro.

DESDE LA BUTACA

La primera representación de la popular ópera de Bizet, titulada Carmen, estuvo concurrenciísima. Desempeñó Baldelli la parte de Escamillo, y el aplaudido caricato luchaba con la dificultad de adaptar su voz de bajo al papel de torero, escrito para barítono. No consiguió vencer del todo, pero, en honor de la verdad, diremos que, como actor, estuvo intachable, matizando con indescriptible gracia todos los pasajes de la obra, y especialmente la famosa caudón del segundo acto.

De Marchi estuvo muy bien en toda su parte y mereció justos aplausos. Carmen es una obra que se adapta á sus facultades.

La señorita Giudice cantó con sumo acierto la parte de protagonista. Dijo muy bien la habanera, el dúo del primer acto, la escena de la taberna y luego el dúo final.

La cigarrera sevillana tuvo una perfecta interpretación en la señorita Giudice. La señora Huznet y todos los demás artistas cumplieron su cometido.

Los coros perfectamente, y la orquesta, dirigida por el maestro Goula, como de costumbre, tuvo que repetir el prelude del cuarto acto.

Carmen se oirá siempre con gusto y llevará público al teatro de la Opera.

Todos los artistas fueron llamados á la escena al final de cada acto.

La segunda representación de Carmen está anunciada para uno de estos días, y seguramente se llenará el teatro, como en la primera noche.

Corresponsales

DESDE CÁDIZ

Situación de la provincia

Las autoridades tratan de resolver el difícil problema del hambre, que se ha apoderado de la inmensa mayoría de la provincia de Cádiz.

A este propósito responden los acuerdos de apertura de varias obras públicas, en las que encontrará la clase trabajadora el sustento de que carece.

Un manifiesto

Se acaba de publicar un manifiesto que se ocupa de la situación por que atraviesa Andalucía, Cádiz en particular.

En el citado documento se atenúa la criminalidad, aduciendo varias razones, entre otras la del jornal que disfruta el obrero, cuando lo disfruta, que no excede de nueve ó diez reales al día.

Y de aquí el que los agentes anarquistas y socialistas procuren aprovechar en favor de sus doctrinas la desesperación que se va apoderando de las clases inenoterosas.

DESDE SEVILLA

(De nuestro servicio particular)

Sr. D. Emilio Prieto. Mi distinguido amigo: La situación tristísima por que atraviesa toda la región andaluza, á consecuencia del hambre por un lado y del bandolerismo por otro, me obliga á consignar algunos hechos verdaderamente escandalosos que tienen lugar en este hermoso país, vulgarmente conocido por «La tierra de María Santísima.»

En Andalucía, más que en ninguna otra parte del mundo, los ladrones desarrollan sus facultades con entera libertad, sin que la energía de las autoridades y las quejas y lamentos de los vecinos sean bastante á impedir las hazañas que á diario cometen estos degradados seres de la especie humana.

En Sierra Morena el robo se hizo tradicional; y al presente en Sevilla, la fuerza de la costumbre impondrá á sus moradores el deber de entregar la capa al primero que lo solicite, puesto que todos, absolutamente todos los días, ocurren verdaderas batallas por la adquisición de objetos contra la voluntad de su dueño.

Y vamos á tratar de las autoridades, que dicho sea de paso, trabajan con excesivo celo, vaya si trabajan, y sinó, allá va eso para que se convenzan ustedes de ello.

La policía, haciendo pública ostentación de rectitud y de sus deseos de reprimir el mal, despliega sus fuerzas todas las mañanas por las plazas de abastos, y á eso de las once, cuando vá de capa caída el coqueo con los chacineros, se trae para el gobierno civil á quince ó veinte ratones, según ellos dicen, los encierran, se pesa el oportuno parte al juzgado de guardia, y al instruir las diligencias oportunas, resulta que los infelices son vendedores de acedras ó rábanos.

Vase, entre tanto, el parte que aquí se nos facilita de los periodistas: «Ayer se metió en chirena á nueve pillos; al Chato le encontró una navaja (era un cortaplumas, con el cual cortaba el pobre las cebollas; se cogió al Panaero, al Chico, al Dentío... á los ellos he dao una paliza de ole.»

Mientras esto sucede, los verdaderos ladrones roban, secuestran y matan á su sabor; esto es, sin que nadie se interponga en su devastador camino de muertes y de horrores.

Dicen, los que lo dicen, que la Guardia civil ha logrado capturar á todas estas partidas de bandoleros, y realmente esto, dignísimo instituto, por su escaso número, resulta insuficiente para contener el mal. Aquí hace falta mucha Guardia civil, sí, mucha, para que puedan auxiliár á sus compañeros y proceder á un minucioso registro por todos los rincones de Andalucía.

Mientras eso no se lleve á efecto, ó se eviten por otros medios los horrores del hambre, no será posible cortar el mal de raíz.

A. RODRIGUEZ-FELIX.

Sevilla 31 Enero 94.

DE TODO EL MUNDO

Una maga italiana

Ha llegado á Nueva York una hermosa italiana que trae revuelto al mundo femenino.

La causa de semejante revolución se debe á un secreto que posee la citada italiana, y que consiste en hacer que se vuelvan idealmente bellas las bonitas y no mal parecidas las feas.

Es indudable que ha habido bastante exageración en todos los comentarios que se han hecho de los resultados obtenidos por esta hermosa signorina, aun cuando en su doctrina no haya más remedio que reconocer un gran fondo de verdad.

«¿Qué es lo que realmente constituye la belleza femenina? No es la corrección de líneas del rostro; pues hay caras perfectas á los ojos del estatuario, y que no dejan ninguna impresión en el alma.»

«He aquí, pues, el principio en que se funda la teoría de esta nueva maga, al parecer,

y según calificativo de sus muchas admiradoras. Si una persona se halla triste ó contrariada ó violenta, el estado interior de su ánimo se refleja, á no dudar, en el aspecto exterior de su fisonomía.

Por el contrario, el contento, el triunfo, la alegría ó cualquier otra impresión agradable vuelven radiosa á los rostros más ingratos.

De lo cual resulta que el método del hada italiana consiste, primero, en la modificación del estado de ánimo, difícil tarea en casos graves, pero sumamente fácil cuando se trata de personas cuyo irrisable carácter les hace estar siempre irritadas, sin que para ello exista motivo alguno.

Después enseña ciertos movimientos que convierten en simpáticas á sus clientas, y hasta procura dar tonos suaves á la voz; en suma; hace que sus discípulas reúnan un conjunto agradable, conjunto que á la bonita convierte en adorable y á la fea en simpática.

«¿Cuántas madrileñas querrían hermosarse el cutis si tan célebre italiana apareciera por esta villa y corte del oso?... de la majadería!»

Abelardo.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA.—La Purificación de Nuestra Señora y San Apolonia.

EFEMÉRIDES.—1.611.—Barcelona se declara en favor de D. Carlos, príncipe de Viana.

DE MADRID

Hace unos tres meses que en la calle de las Huertas se cometió un robo de bastante importancia. Los malhechores se llevaron una importante suma en papel del Estado, que ascendía á 70.000 pesetas.

Para conseguir la venta de ese papel practícron hábilmente multitud de gestiones; pero viendo que no lograron su propósito y que tales documentos en sus manos eran comprometedores, decidieron deshacerse de ellos, y ayer, bajo sobre certificado, se los remitieron al ministro de Gracia y Justicia, quien llamó inmediatamente á su despacho al juez de instrucción de guardia, Sr. Maroto, dándole cuenta del hecho, entregándole los citados títulos.

El acreditado tipógrafo Sr. Rubiños ha vuelto á hacerse cargo de la impresión de la notable revista La Ilustración Nacional, y en el último número pueden apreciarse los adelantos introducidos en su importante establecimiento, pues sostiene ventajosamente la competencia con las ilustraciones más importantes de Europa, admirándose en sus páginas grabados notables referentes á los sucesos de actualidad en Marruecos.

Mañana sale para Alcazar de San Juan nuestro amigo y compañero D. Teófilo Clement, con motivo de una denuncia que ha hecho en aquel juzgado.

Desde dicho punto continuará escribiendo sobre Beneficencia, ampliando tal vez con las noticias que recoja, el arsenal que sobre este asunto posee, ramo que, cuando impere nuestros ideales, ha de tener gran importancia, respondiendo así á la conducta que nos trazó nuestro querido amigo D. Francisco Pi y Margall, iniciador en 1873 de la campaña de moralidad y reivindicatoria de bienes, que se lleva hoy á cabo, aunque lentamente.

Terminado el trabajo sobre la Beneficencia, se hará cargo de la sección de tribunales, asunto no menos importante que el anterior, y del cual poseo vasto arsenal de datos, unos propios y otros ajenos.

Tenemos la seguridad de que este nuevo trabajo llamará la atención en los centros oficiales, como lo está llamando el de la Beneficencia.

El mozo de la estación del Mediodía Juan López Alvarez fué cogido entre los topes de dos coches, sufriendo una grave contusión en el costado derecho.

Dice nuestro querido colega El Tiempo: «Después de una larga y penosa enfermedad falleció hace dos días la esposa del dueño de una peluquería, establecida en la calle de Ferriz.»

Al colocar el cadáver en el féretro, la fatididad, ó el poco cuidado de las personas que lo hicieron, quiso que la muerte cayera de golpe sobre uno de los bordes de la caja ocasionándose una herida en el región occipital.

Cuando todo estaba dispuesto para el entierro, y se hallaban en la casa las personas que iban con objeto de asistir á él, llegó el médico forense, quien, al reconocer el cadáver, notó la herida, y dispuso que aquel pasara al Depósito judicial para hacer la diligencia de autopsia con objeto de depurar la verdadera causa de la herida.

Así lo oímos decir á las muchas personas amigas del peluquero que se hallaban á la puerta de la casa, comentando lo sucedido.

Después de una larga y penosa enfermedad falleció hace dos días la esposa del dueño de una peluquería, establecida en la calle de Ferriz.

Al colocar el cadáver en el féretro, la fatididad, ó el poco cuidado de las personas que lo hicieron, quiso que la muerte cayera de golpe sobre uno de los bordes de la caja ocasionándose una herida en el región occipital.

Cuando todo estaba dispuesto para el entierro, y se hallaban en la casa las personas que iban con objeto de asistir á él, llegó el médico forense, quien, al reconocer el cadáver, notó la herida, y dispuso que aquel pasara al Depósito judicial para hacer la diligencia de autopsia con objeto de depurar la verdadera causa de la herida.

Así lo oímos decir á las muchas personas amigas del peluquero que se hallaban á la puerta de la casa, comentando lo sucedido.

SERVICIO TELEGRAFICO --(Agencias y Corresponsales)-- PRENSA EXTRANJERA

DE LA AGENCIA FABRA

Sublevación de estudiantes Bruselas 31 (4:28 tarde). Se agrava el movimiento de protesta contra la junta administrativa de la Universidad de esta capital, por haber prohibido momentáneamente las elecciones del famoso geógrafo y socialista Sr. Elisée Reclus.

En vista de la actitud de los estudiantes, todas las cátedras han permanecido hoy cerradas.

Varias colisiones han tenido lugar entre los estudiantes del bando que apoya el señor Reclus y del que desaprueba sus opiniones.

Un grupo de jóvenes escolares dirigió amenazas al pro-rector de la Universidad.

Bolsas extranjeras Paris 31.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: Francés 94.57 Exterior español 62.03

Londres 31. Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español 62.03

Gladstone dimitió Londres 31 (4 tarde).—(Via cable Bilbao).—La Pall Mail Gazette anuncia que el señor Gladstone se halla resuelto á presentar la dimisión de su cargo.

La carta en que anunció á su dimisión será dirigida á la reina Victoria antes de que

el Parlamento reanude sus tareas, fundando en ella su resolución en lo avanzado de su edad, el disgusto que le ocasionan las dificultades para la aprobación del proyecto de la autonomía de Irlanda y la oposición hecha al parish counsels bill.

Tampoco son extrañas al proyecto que se atribuye al Sr. Gladstone algunas influencias domésticas.

La noticia ha causado profunda y natural emoción.

Londres 31 (4:57 tarde).—(Via cable Bilbao).—Según informes adquiridos en casa de Lord Roseberry y en la del secretario particular del Sr. Gladstone, ni en una ni en otra se tiene la menor noticia del propósito atribuido al Sr. Gladstone por la Pall Mail Gazette de presentar la dimisión de su elevado cargo.

Se ha telegrafado al ministro, que hoy se encuentra en Biarritz, para averiguar lo que pueda haber de verdad en aquel propósito.

Rumor falso Londres 31 (11:55 noche).—La agencia Reuter acaba de recibir un telegrama oficial de Biarritz, en el que se declara autorizada-mente que es falso el rumor acogido por la prensa inglesa, de que el Sr. Gladstone haya tomado la determinación de renunciar el cargo de presidente del Consejo, por mas, añade el telegrama oficial, que desde hace varios meses la debilidad de la vista y del oído que viene padeciendo el ilustre estadis-

ta inglés le hacen desear llegue el momento de librarse del peso de los negocios públicos.

No sería, pues, extraño que en el momento menos pensado tuviese el Sr. Gladstone que interrumpir el desempeño de su altísimo cargo.

Otro anarquista Nápoles 31.—Ha sido preso el anarquista Heplino, el cual opuso gran resistencia á los agentes de la autoridad encargados de su captura.

No hay desarme Berlin 31.—El Parlamento alemán continúa discutiendo los proyectos económicos del Gobierno.

El Sr. Posadowski, secretario de Estado, ha dicho en el curso del debate: «Alemania prefiere gastar sumas enormes en los fines humanitarios de su política; pero no puede ser la primera en privarse de su armadura.»

Lo de siempre Londres 31 (12 noche).—El corresponsal del periódico The Globe en Gibraltar, telegrafía que el gobernador del Peñón ha ido á visitar la posesión española de Ceuta.

Interpretando esta noticia, dice que, según parece, se trataría por parte de Inglaterra de devolver Gibraltar á España á cambio de Ceuta y mediante la ocupación de Tánger.

Un abogado á pretérito Massa Carrara 31.—El consejo de guerra condenó al abogado Sr. Molinari, anarquista,

á dos años de prisión, por haber predicado la rebelión y excitaciones á la guerra civil.

En libertad Santo Domingo 31.—El súbdito francés Mr. Baismare, detenido en la cárcel desde hace dieciocho meses, y cuya detención motivó la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y esta República, ha sido puesto en libertad hoy, gracias á las gestiones practicadas cerca de este Gobierno por el Sr. Rubio Aroniz, consul interior de España, encargado, desde la citada ruptura, de la protección de los intereses de Francia.

Un banquete Roma 1.º (2:45 mañana).—Al banquete que dió esta noche el señor conde de Rascon, embajador de España, cerca de S. M. el rey de Italia, asistieron, además de todo el cuerpo diplomático acreditado en Italia, el barón Blanc, ministro de Negocios extranjeros, y el conde Gianottti, mayor domo mayor de su majestad.

El presidente del Consejo, Sr. Crispi, hállase muy mejorado.

Los anarquistas Londres 1.º (6:37 mañana).—Los anarquistas ingleses y extranjeros han celebrado un meeting para adoptar acuerdos, en vista de la activa persecución de que son objeto por parte de todos los Gobiernos.

El público, como es natural, ignora las decisiones que hayan adoptado; pero la policía las conoce, y asegúrase que el acuerdo más importante consiste en vengar de una mane-

ra sangrienta la muerte de Vaillant, en caso de que fuese guillotinado.

Inmigrantes brasileños Buenos Aires 31.—Los inmigrantes brasileños preparan un ataque vigoroso contra Santos y San Pablo.

Cuestión Marroquí Tánger 31 (4:20 tarde).—(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas).—Creo poder asegurar que todas las legaciones extranjeras acreditadas cerca del sultán apoyan lealmente nuestras reclamaciones, por más que todas, menos las de Inglaterra e Italia, que están en el secreto, ignoran la cifra de la indemnización pedida por España.

Los españoles residentes en Tánger creen que contamos con el apoyo más decidido de Francia.

Italia nuestra gran interés en conocer la marcha de las negociaciones, siguiendo estas con cuidado tan visible, que se dice de público que espera desempear el papel de mediadora en caso de que el emperador de Marruecos y el general Martínez Campos no llegasen á un acuerdo al fijar la cifra de la indemnización.

Calculase que las primeras noticias de la embajada llegarán el día 4 por el vapor Modador, que saldrá el viernes, después de cruzarse probablemente en el camino con el B. I. gomero Iglesias.

</

Ha sido condenado á dos años, cuatro meses y unos cuantos días de prisión correccional, D. Trinidad Moreno Cruz, director de Almería Bufo, periódico de Almería. Lo sentimos muy de veras.

DE PROVINCIAS

En primeros del presente mes contraerá matrimonio en la villa de Castro Urdiales el hijo del opulento capitalista Sr. Muñoz, con la bellísima señorita doña Isabel L. de Asensio.

La distinguida familia del novio impedirá dar á la ceremonia carácter ninguno de ostentación.

El vapor correo francés *Saint Germain*, procedente de Veracruz, Habana y Coruña, ha llegado á Santander el 31 de Enero á las siete de la mañana.

En Jadraque (Guadalajara), una pobre mujer, obrera de la explotación, llamada Juana Lorente, que á ayer destruyó por una máquina de la mina *Nueva Santa Cecilia*.

Copiamos de un colega barcelonés: «Los Padres de Familia en Cataluña publican una estadística de los servicios prestados por la Asociación de Cataluña que lleva aquel nombre, durante el año de 1893:

Jóvenes sacadas del vicio y mandadas á Asilos benéficos, 54.
Jóvenes salvadas al ir á ser seducidas, 80.
Jóvenes sacadas del vicio y mandadas á sus familias, 162.

Mujeres denunciadas y encarceladas por escándalos públicos y corrupción de menores, 42.

Casas de perdición cerradas, 9.
Liberías perjudicadas, 2.
Sociedades inmorales cerradas, 1.
Denuncias contra periódicos pornográficos ó impíos, 32.

Idem contra otras publicaciones inmorales, 6.
Idem contra corruptores de menores, carromanceros, curanderos y otras inmoralidades, 26.

Legitimación de matrimonios, 5.
Causas sobre legítima de hijos, 3.
Separación de concubinarios y reconciliación de concubinos separados, 15.

Blasfemias multadas, 35.
Láminas, fotografías y libros obscenos recogidos, con denuncia contra los expendedores, 8.728.

Además procuró colocación y asilo á jóvenes de ambos sexos, expuestos á perderse; socorrió á algunas familias; enteróse de la conducta de los que pretenden matrimonios con jóvenes honradas, previendo así el saqueo de los disolutos, y prestó, en fin, otros servicios, de que tienen conocimiento las autoridades eclesiásticas, civiles y judiciales, y que, por su índole, no pueden detallarse.

En San Sebastián se presentó hace días en el gobierno civil Romana Miguera (a *Chuchi*), diciendo que le faltaba una hija, de catorce años de edad, llamada Juana, á la cual estaba, según dijo, en Pamplona.

Con este motivo, el gobernador hizo las oportunas averiguaciones, que dieron con la muchacha, que estaba en una casa de mal vivir.

El inspector de policía, Sr. Berruete, se presentó en la casa en cuestión, donde le contestaron que la Juana había sido vendida en doce duros por su madre, con la intervención de otra mujer.

Puesto en claro el asunto, resultó comprobado. La madre desnaturalizada ingresó en la cárcel.

En el teatro Cómico de Córdoba empezará á actuar el 10 del presente mes la compañía lírica en la que figura la Julia Segovia. El gobernador civil ha resuelto favorablemente la instancia.

La tarde de hoy Ultimas noticias

Esta madrugada se declararon tres incendios de escasa importancia en las calles de Carretas, Jorge Juan y plaza de las Descalzas. Todos ellos fueron sofocados á los pocos momentos de iniciarse.

En la calle de Atocha, frente á San Carlos, á las once de la mañana, una mujer de cuarenta y cinco años de edad, llamada Petra Rodríguez, al bajarse precipitadamente del tranvía, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de la cuarta costilla.

En el Asilo provisional de la Sociedad «Los protectores de los pobres», establecido en el paseo de las Yserías, 11 y 13, había ayer 525 recogidos, de ellos 116 niños de ambos sexos.

Esto dá una ligera idea de la miseria que atraviesa un pueblo que paga muchos millones á determinadas personas, que son la causa de nuestra ruina. ¿Cuándo sacudirá el pueblo el yugo que le oprime!

Esta tarde, en el establecimiento de armas situado en la calle de la Cruz, núm. 23, ha ocurrido un lamentable suceso.

Un sujeto, decentemente vestido, ha entrado en el establecimiento y ha pedido una pistola, con objeto de comprarla, al parecer «fuiendola en la mano», pidió cápsulas para probarlas, y metiendo una en uno de los cañones, se disparó un tiro en la cabeza, quedando muerto en el acto.

Inútil es decir el asombro del dueño y los dependientes de la tienda. El juzgado de guardia instruye las oportunas diligencias.

A las cinco de la tarde de hoy, una señorita que pasaba, acompañada de su madre, por la calle de Isabel la Católica, cayó al suelo presa de un síncope, produciéndose, á consecuencia del golpe, una fuerte conmoción cerebral.

Fuó conducida, en un carruaje, á su domicilio en grave estado, siendo asistida por el facultativo de la casa.

Anoche, al retirarse á su casa el primer actor y director del teatro Español, después del ensayo general del melodrama *Luchar por los hijos*, cuyo estreno debía efectuarse hoy jueves, y que, según relatan los que presenciaron el ensayo, es de gran interés, fué víctima de un accidente que retrasa el estreno, y pudo tener graves consecuencias.

Resbaló el Sr. Bueno en el trozo de la acera de la calle de la Magdalena, donde vive, se dislocó la muñeca izquierda, sobre la cual se apoyó, sufriendo además una contusión en la cadera del mismo lado y algunas otras de pequeña importancia.

Inmediatamente fué asistido por su amigo y condiscípulo el catedrático del Colegio de San Carlos, D. Arturo Redondo, cuyo parecer es satisfactorio, y asegura cortísima duración al accidente, si bien se ha opuesto á que el Sr. Bueno trabaje hoy, como pretendía.

Es de esperar que el estreno de la obra anunciada se verificará el sábado, y mañana viernes, por tarde y noche, se podrá en escena *Los polvos de la madre Celestina*.

Deseamos el restablecimiento del notable actor.

Ayuntamiento

Se abrió la sesión á las cuatro de la tarde haciendo uso de la palabra el concejal republicano Sr. Dorado en contra de la construcción del ferrocarril metropolitano.

Pronunció con este motivo un notable discurso.

El Sr. Menéndez Tejo, que pertenece á la mayoría, contestó al Sr. Dorado, procurando destruir los argumentos empleados por éste.

Rectificó el concejal republicano diciendo que la realización del proyecto costaría al Municipio dos millones de pesetas.

El Sr. Espejo, de la mayoría, apoyó el proyecto, fundándose en que por lo menos daría ocupación á muchos obreros que piden trabajo.

En resumen: una discusión muy animada. Todos los concejales estaban presentes.

El Sr. Plater, asociado, pidió la palabra para hacer una aclaración. Dijo, en contra del proyecto, que si la Junta de asociados lo aprobaba, él formaría voto particular. Para demostrar el sentimiento de recomendaciones que *corren* con este motivo, hizo muy curiosas indicaciones. Leyó una tarjeta del señor D. Mariano Orus, recomendándole la puntual asistencia, y otro documento por el estilo.

Los republicanos también habrán recibido iguales ó parecidas invitaciones. Los incidentes han sido tantos que nos falta tiempo para reseñarlos.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Orense 1.º (220 t.).—En Fontanar de la Orden (Orense) se declaró á las doce de la noche de ayer un violentísimo incendio en una fábrica de liciores, que fué dominado á las seis de la mañana de hoy, por los vecinos del citado pueblo, que trabajaron con verdadero heroísmo.

El alcalde y las autoridades del pueblo merecen plácemes por sus acertadas disposiciones.—Rodríguez.

Barcelona 1.º (1230 tarde).—Convenientemente custodiado llegó en el tren express el anarquista Salvador, ingresando en la cárcel á disposición del juez especial.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas

Paris 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62.70.
Londres 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62.34.

Armas para el Brasil

Stays 1.º (1125 mañana).—La comisión de oficiales brasileños enviados á este centro de fabricación para contratar la adquisición de fusiles, artillería y municiones por cuenta del Gobierno del Sr. Peixoto ha recibido orden de activar la compra de dichas armas y pertrechos, dirigiéndoles cuanto antes al puerto de embarque, que será probablemente Bremen ó Hamburgo.

Derecho sobre los trigos

Paris 1.º.—La comisión de aduanas ha adoptado la proposición del Sr. Melina elevando á ocho francos el derecho sobre los trigos con una disminución progresiva cuando el precio de estos exceda de 35 francos.

Descuento

Londres 1.º.—El Banco de Londres ha reducido á 2 1/2 el tipo de su descuento.
Fuera de peligro.
San Petersburgo 1.º.—El emperador de Rusia se encuentra completamente fuera de peligro, progresando en su convalecencia.

POLITICA Al anochecer

Calma.—Maura y los cubanos La crisis.—Los azucareros granadinos

Una calma desesperante ha dominado esta tarde en el salón de conferencias. Como el Consejo con la regente, que va en otro lugar, ha sido muy insipido, y no ha habido Consejo, ni se sabe cuándo habrá otro Consejo, la política está muerta por obra y gracia de las indecisiones del presidente.

Algo se ha hablado del banquete del partido de Unión Constitucional, extremándose las censuras contra los brindis allí pronunciados por los partidarios de Maura.

A un amigo de este hemos oído pronunciar la siguiente frase: «Si en Cuba hubiese habido otro capitán general que no fuese el Sr. Calleja, inmediatamente después del banquete hubiera embarcado á todos los comensales.»

De crisis nada nuevo. La opinión general es la de creer que se impone y que existe honda en el seno del Gabinete.

Ahora bien; cuándo saldrá al exterior? Nosotros ya hemos dicho nuestra opinión. Después que se abran las Cortes.

No falta, sin embargo, fundándose en autorizadas referencias, quien crea que forzosamente tendrá que surgir antes.

Al cerrar esta edición están conferenciando los azucareros y representantes granadinos con el ministro de Hacienda.

Aquellos presentarán á éste los datos en que creen fundar sus alegaciones, y propondrán las bases de arreglo que juzguen oportunas.

DIVERSIONES

Español
Esta noche se estrenará del melodrama en cuatro actos, de un conocido novelista, titulado *Luchar por los hijos*.

Mañana viernes, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro una variada función, compuesta de las aplaudidas obras cómicas, tituladas: *Azucares, La casa de Baños*, dos actos, y *Ludovico y Ataulfo ó la velada de los Angeles*.

Pasado mañana sábado beneficio de doña Balbina Valverde con la función siguiente: 1.ª Sección. *La ocasión la pintan calva, Ludovico y Ataulfo ó la velada de los Angeles*.

2.ª Estreno del pasillo cómico lírico, original de un aplaudido autor y música de un reputado maestro, titulado *Los lunes de El Imparcial*.

3.ª y 4.ª La aplaudidísima comedia en dos actos *La señora Francisca*.

Zarzueta
El próximo sábado se verificará en este favorecido teatro el debut de la primera tiple de ópera señorita doña Joaquina Oval, que se presenta por primera vez en la zarzuela española. Según nuestras noticias, la ciudad artista es una verdadera esperanza para el arte lírico.

El mismo día, de una de la madrugada á seis de la mañana, se verificará un gran baile de abonados, en el que se adjudicarán seis premios á las seis máscaras que lleven mejor disfraz.

Martin

En este teatro continúa haciendo las delicias del numeroso público que le favorece la modesta compañía que dirige el popular actor D. Juan Espantaleón.

Princesa

Mañana por la tarde se pondrá en escena en este elegante y confortable teatro la hermosa comedia en seis actos, *Andrea*, y por la noche, segunda representación de la comedia de Cefirino Palencia, *Nieves*.

Príncipe Alfonso
En este teatro se están haciendo varias obras para dar balles de máscaras el próximo Carnaval, pues dadas las condiciones del salón y los aparatos de calefacción que hay en el mismo, han de hacer que sea el mejor y más cómodo que encuentre el público.

El sábado día 3 de Febrero se dará el primer baile, de nueve de la noche á tres de la madrugada.

Las empresas de teatros
Don Teodoro García Obispo, con papel que tonia el timbre de este periódico, y que no le fué expresamente facilitado, pidió un palco al teatro de la Zarzuela, con fecha 29 del pasado mes, cuyo palco, por más señas, fué atentamente concedido.

Conste, pues, á las empresas de teatros que el Sr. García Obispo no tiene derecho á usar el timbre de *EL IDEAL* con ese objeto ni otro alguno.

Román
Esta noche á segunda hora se verificará en este teatro, el estreno del jugueta cómico lírico, letra y música de dos reputados autores, titulado *La acariata rompe el sacco*. El sábado próximo, y con motivo de celebrarse el baile del Circolo de la Unión Mercantil, no habrá función en esta tarde, según cláusula del contrato de arrendamiento.

RECOMENDAMOS
Al público la antigua Agencia fúnebre de los hijos de la viuda de Castro, Concepción Jerónima, número 7 (esquina á Barrio Nuevo), que continúa prestando sus especiales servicios. Advierte que sin el previo aviso de las familias, nunca se presenta en las casas ni tiene ningún agente.

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID
Observaciones por el Optico Sr. Grasselli, Montera, 5.

A las siete de la mañana, 3 grados centígrados sobre 0.
A las doce de idem, 8 idem sobre 0.
A las cinco de la tarde, 7 idem sobre 0.
El barómetro indica tiempo variable.

BOLSA

Escasísimas operaciones. La firmeza de los días anteriores, menos sostenida.

El interior ha cerrado con 5 céntimos menos que ayer; el exterior, y el amortizable han sostenido el mismo tipo, y en general otros valores, á excepción de los Cubos, que han cerrado con 10 céntimos de menos.

Los cambios sobre París y Londres firmes, y casi nulas las ofertas y las demandas.

Cotización oficial del 1.º Febrero de 1894 comparada con la del día anterior

ULTIMOS PRECIOS	Día 31	Día 1.º
4 por 100 perpétuo int.	67,40	67,35
Id. fin de mes	00,00	00,00
4 por 100 perp. ext. c.	77,05	77,05
4 por 100 amortizable	77,30	77,30
Billetes de Cuba 1888	168,00	107,95
Billetes de Cuba 1890.	96,00	95,95
Banco de España	373,00	373,00
C. s. arrendataria tabs	161,25	161,25
París á la vista	22,80	22,80
Londres á la vista	30,95	30,92

MADRID: 1894
La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 86 de abono.—Turno impar.—Los polvos de la madre Celestina.
A las cuatro y media.—Los polvos de la madre Celestina.
COMEDIA.—A las ocho y media.—4.ª serie.—La de San Quintín.
A las cuatro y media.—Hacerse el muerto.—El sombrero de copa.
PRINCESA.—A las ocho y media.—2.ª serie.—Turno V.º.—Nieves.—Miró, es especialista.
A las cuatro y media.—Andrea.
LARA.—A las ocho y media.—5.ª serie.—Turno 1.º impar.—Amen ó el ilustre ter enfermo. La cáscara amarga.—Matrimonio civil.—(Segundo acto).
A las cuatro y media.—Azucares.—La casa de Baños.—(Segundo acto).—Ludovico y Ataulfo, ó la velada de los Angeles.
MODERNO.—Turno impar.—A las ocho y media.—La petite Mariée.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Les dos princesas.
A las cuatro y media.—El salto del pasiego.
ESLAVA.—A las ocho y media.—Los voluntarios.—Boda, Trajedía y Guateque, ó el difunto de Chuchita.—El hijo del amor.—El traje misterioso.
A las cuatro y media.—Robison.—El traje misterioso.
ROMEA.—A las ocho y media.—La gran vía.—Clases especiales.—Oro, plata, cobre y nada.—La avaricia rompe el sacco.
A las cuatro.—La isla de San Balandran.—Certamen nacional.—Bazar de novias.—Clases especiales.

CANTAR

Tengo una pena, una pena que casi puedo decir que yo no tengo la pena; La pena me tiene á mí.

FOLLETIN DE «EL IDEAL»

El insomnio, el frío, el toque á rebato, el estampido de los estornudos de alarma, la impetuosidad del éxito, la duda, el asombro, la incertidumbre, daban á las fisonomías del pueblo y de los soldados cierto aspecto atónico y sinistral que se pinta en el rostro del vulgo, como en el de un criminal, la víspera ó al día siguiente de los grandes atentados.

Los diputados amenazados, temiendo las emboscadas de aquella noche, no se habían acostado en sus casas; y solo Vergniaud, siempre impasible y resignado á la fatalidad, había rehusado con obstinación tomar ninguna medida de seguridad. «¿Qué me importa la vida?»—respondió la víspera, saliendo de casa de Valazé.—Mi sangre sería tal vez mas eloquente que mis palabras para despertar y salvar á mi patria. Que la vierdan, si debo roscar sobre ellos.

VII

Hay momentos en que el pensamiento de Dios fuerza á los hombres á entregarse á él con violencia, con el sentimiento de su propia impotencia; pero nunca abatidos. Rabaut se levantó sereno y fortalecido.

Sus amigos y él bajaron á las seis á la calle, con pistolas y puñales ocultos bajo su ropa, y llegaron, sin haber sido reconocidos, á su puesto de la Convención. El salón estaba aún vacío. Soto Danton, agitado por los sucesos de la noche ó impaciente por los del día, se hallaba paseando allí con visible ansiedad.

VIII

Estaba hablando con dos miembros de la Montaña, y al ver entrar á los girondinos, y á los cuales consideraba, á su pesar, como víctimas, hizo Danton un gesto de sentimiento, y un movimiento convulsivo de compasión contra sus labios. Louvet lo tomó por una sonrisa de gozo.

«¿Vos—dijo á Guadet—qué horrible esperanza brilla en ese rostro espantoso?» «Sin duda,—contestó Guadet, con voz bastante perceptible para que pudiera oírle Danton;—hoy es cuando Clodio destierra á Cicéron!»

IX

En medio de esta indecisión, Vergniaud, como todos los hombres colocados ante lo imposible, no pedía al destino, á sus amigos y á sus enemigos más que tiempo, al cual había sacrificado aceptando la República el día siguiente del 10 de Agosto, cuando la víspera creía aún en la necesidad transitoria de una monarquía constitucional, y también cuando, contra su conciencia, votó la muerte de Luis XVI.

Estos dos concesiones habían contenido el peligro; pero del mismo modo que con tiene el dique las aguas, acumulando y agravando su peso. Vergniaud quería contenerlo todavía, y cediendo el Gobierno á la Montaña, disputar la anarquía al pueblo de París con los departamentos.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resaca y tisis, esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1/25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

LA PRIMERA CASA EN SALDOS
6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1/50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Verres d'eau desde 1/50 en adelante. Floreros desde 1/50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para idem, querseras, compoteras, etc., todo á precio de coste. Botelli de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA
32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para em tender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.
Depósito de velocipédos de las mejores fábricas del mundo.
15, ARENAL, 15—MADRID

BODEGA

45—BARQUILLO—45—MADRID
Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros
TELÉFONO 4.195.—MADRID

7 y 8 pesetas arroba de vino
SUPERIOR DE VALDEPEÑAS

7 y 8 PESETAS DOCENA de botellas de vino ranco superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.
Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

IMPORTANTE

¡ENFERMOS DEL PECHO!

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS
Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y sobre la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.
Depositarlo: M. Garols, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES DE
Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO, SO 103 HO grados 247.
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE
A TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.
Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antihépáticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Oenía Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87-Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3/50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles á Saiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

LUIS CRESPO Y GARETA, Pedicuro Callista.—*Hortaleza, 27, entresuelo. X*

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

PARA
EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS
Veneras, 5, triplido, pral. MADRID

DIRECTOR:
D. José Primo de Rivera y Williams
Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales.
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bübae)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general
MAYOR, 13 Y 20, MADRID
TELÉFONO 899

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO
7, CONCEPCION JERONIMA, 7
(Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de *Traslados, Exhumaciones, Embalsamamientos.*
NOTA: Se reciben avisos en el Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

RELOJES de pared máquin fina de 15 días cuerda y campana, garantizados, desde 20 ptas. Catálogo gratis. Fábrica de relojes.—Fuencarral, 25.

ANUNCIOS

Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración; en casa del Representante redactor de este diario D. Carlos Leonor Rubio, Fuentes, 6, entresuelo, ó en la Imprenta de este periódico.

LA CURACION DE LA TISIS.
Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y sobre la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.
Depositarlo: M. Garols, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Remontoir Anco ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17/50; de oro, desde 35. Preciados, 47, y Salón de «El Herald».

PROBADO LOS VINOS de Ortiz y Parra, *Lacapsis*, 14, bodega. 6/50 pesetas arroba.—A domicilio, desde una cuartilla.
COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 6.

El día 31 se limitaría á una violenta lucha de mayoría en la cual no tomaría, el pueblo parte sino con su curiosidad y sus gritos en favor de la Montaña; pero que la menor concesión por su parte apaciguara, como había sucedido en los precedentes días.
Las noticias que les daban eran distintas, según los barrios y clubs de donde se las llevaban.
La sesión del 30, corta y sin discusión, no fué notable sino por una diputación de veintisiete secciones de París que pedían la destitución de la comisión de los Doce y la prisión de sus miembros.
Un joven patriota, exaltado por la edad y las circunstancias, orador de la diputación, intimó con violentas palabras los deseos del pueblo.
«No haré un largo discurso—dijo.— Los espartanos se expresaban en pocas palabras, pero sabían morir. Nosotros, los parisenses, colocados en las Termópilas de la República, sabremos morir en ellas, y tendremos vengadores.»
La Convención, poco numerosa y cuyos asientos del centro estaban desocupados, votó la impresión de esta petición. Esta resignación iba acostumbrando por momentos á ser más audaz, y á la Representación nacional á ser más paciente.

dos grandes arrabales de San Marcelo y de San Antonio, era adicto á los jacobinos.
Todas las grandes jornadas habían tenido su foco en aquella región popular y poblada de la capital. Podían clasificarse geográficamente las opiniones del pueblo. Desde los Campos Eliseos á la altura del Puente Nuevo, se extendía la ciudad constitucional; desde éste á la Bastilla la revolucionaria. Las Tullerías eran el centro de la primera, y la casa Municipal el de la otra.
Eran dos pueblos, y á veces dos ejércitos: el uno queriendo siempre avanzar, aunque fuera en la anarquía; el otro detenerse, aunque fuera en lo provisional y en la inconsecuencia.
La indignancia, inquieta, sediciosa, pero desinteresada por su naturaleza, es el arma ofensiva de las revoluciones. La riqueza, egoísta y estacional, es el arma defensiva de las instituciones.
Las opiniones de la generalidad de los hombres se calculan sobre el término medio de su fortuna. El pueblo es el ejército de las ideas nuevas, al paso que los ricos constituyen el de los Gobiernos.
Al uno le reclusa la esperanza; al otro el miedo. Tales eran los dos París que se hallaban frente á frente; el uno sublevado por los montañeses, el otro temblando con los moderados.
Pache, Chaumette, Hebert, Sergent y Paris afectaron conservar durante aquella noche en sus actos y palabras en la Municipalidad las apariencias de la legalidad.
Sabiendo Pache que el club del Arzobispado tomaba resoluciones excesivas, se presentó en él, aconsejando á los sediciosos que se moderasen y esperasen.
Volvió al Consejo á anunciar á sus colegas que sus recomendaciones habían sido impotentes contra la irritación del pueblo, y que al comité acababa de declararse en insurrección y de mandar cerrar las barreras y prender á los sospechosos.
No bien hubo acabado Pache de ha-

blar, cuando se oyó el toque de rebato en las torres de la catedral.
Eran las tres de la mañana. Aquellos sonidos siniestros, propagándose rápidamente de campanario en campanario, despertaban con sobresalto á los ciudadanos de París, enardeciendo á los unos y aterrorizando á los otros.
Desde el 14 de Julio había sido el toque á rebato al paso de carga de las grandes sediciones populares. En medio del tumulto que aquel ruido excitó en la casa Municipal y en la plaza de Greve, un joven, llamado Dobsent, orador del comité del Arzobispado, entra en el salón del Ayuntamiento á la cabeza de una diputación de la mayoría de las secciones.
Dobsent declara en nombre del pueblo soberano, representado por las secciones, que, herido en sus derechos, acaba de tomar medidas extremas para salvarse á sí mismo, y que la Municipalidad y demás autoridades departamentales quedaban destituidas.
Al oír esto Chaumette, intima á sus colegas que abduquen su poder entre las manos del pueblo. Todos sus miembros se levantan, dimiten sus cargos, juran no separarse de la nación, y se retiran gritando ¡Viva la República!
Dobsent crea en el mismo instante un nuevo Consejo, compuesto en su mayoría de los antiguos miembros, reponiendo en sus funciones, en nombre de la insurrección, Pache, Chaumette y á Hebert.
El Consejo, sin embargo, mudó su título en otro más significativo, declarándose Consejo general revolucionario de la Municipalidad de París.
Ordena á Henriot que mande disparar cañonazos de alarma, tocar á rebato en la Casa Municipal, y enviar refuerzos á las guardias de las cárceles para precaver la evasión ó matanza de los presos.
Los gendarmes y guardias nacionales de la guardia de la plaza de Greve desfilan de nuevo, prestando juramento al poder insurreccional.

De cuarto en cuarto de hora vienen á adherirse al movimiento y fraternizar con la insurrección repetidas diputaciones de las secciones y batallones.
Amanece, y la ciudad entera se halla en pie. El corregidor Pache, dictador de una noche, se dirigió á la Convención para dar cuenta de la situación de París. Algunos miembros del Consejo le acompañan para interponerse, en caso de necesidad, entre el puñal y el corregidor.
Una inmensa columna del pueblo le sigue hasta el Carrousel, formándole una escolta popular. Henriot recorre á caballo las secciones, hace marchar los batallones y forma las tropas en masa en derredor de las Tullerías, del Puente Nuevo y del Carrousel.
Henriot asocia, como Pache, á la insurrección la fuerza pública, destinada, al parecer, á fomentarla y contenerla á un tiempo mismo.
Para herir la imaginación del pueblo é intimidar á las secciones inmediatas á las Tullerías, hace trasladar al Carrousel, frente á la puerta de la Convención, hornillos de hierro en que los artilleros enrojecen las balas, como si la tiranía y los snizos estuviesen aún atrincherados en aquel palacio.
De minuto en minuto suena el cañón de alarma en el Puente Nuevo. Los batallones, inciertos de si venían á sitiar ó defender la Convención, ocupan los puestos que se les asignan, acostumbrados ya á seguir, más bien que á comprimir, los caprichos de la multitud.

VI

Tal era el aspecto de París en la madrugada del día 31 de Mayo. El cielo estaba sombrío, el viento glacial irritaba la fibra de los hombres, disponiéndolos á la cólera. Los guardias nacionales tritaban bajo sus fornituras.

Pensamientos, Anécdotas y CHISTES

MISCELANEA

—¿Será posible que pienses en volver á casarte?
—Sí; pero me caso con una cuñada.
—Y eso ¿qué importa?
—¡Oh! importa mucho. ¿Te parece poco conseguir haber tenido dos mujeres distintas y una sola suegra?
—¿De qué te sirve llorar y dar voces como un loco, si sabes que soy mujer y te he de olvidar por otro?
—Las mujeres al mundo Perdido tienen.
—Y los hombres al mundo Y á las mujeres;
—Y de este modo, Hombres, mujeres, mundo, Perdido todo.
—Á los ojos de mi cara Los tengo de castigas, Porque miran con cariño Á quien mal pago les da.
—¿Quisiste que te quisiera y te quise sin querer; No quieras que te aborrezca, Que te voy á obedecer.
—Con su capa, el torero Maneja al bicho, Y la mujer al hombre, Con su abanico.
—Es el engaño real, Y el desengaño traidor; El uno, mal sin dolor, Y el otro, dolor sin mal.
VOX POPULI
—Si quieres holgura, sufre amargura.
—Dados, mujeres y vino sacan al hombre de tino.
—El día que te casas, ó te sanas ó te matas.